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Vremi întunecate suflete luminate.1) 
După modelul proverbului »vremuri mari 

oameni mari« am putea să zicem: vremuri întu
necate suflete luminate. 

Că din întunecime, din acel ceva, care nu-1 
putem pătrunde şi totuşi trebue să-1 experiem, 
este mult în vremile de astăzi, o simţim foarte 
bine; pentrucă întunecime este lupta popoarelor, 
care se desfăşoară în jurul nostru, asemenea unui 
joc macabru, în care forţa brutală striveşte 'n 
picioare dreptul şi libertatea, câtă vreme pe atâtea 
şi atâtea feţe îmbujorate se aşază paloarea morţii, 
pe atâţia ochi plini de viaţă se coboară noaptea 
mormântului. Şi totuşi întunerecul acesta pare că 
se umple cu lumini strălucitoare, se împopulează 
cu suflete învăpăiate, aproape somnambule, în 
cari arde focul însufleţirii, a cărui lumină, revăr-
sându-se asupra noastră, ne luminează nu numai 
nouă, ci şi gen eraţi uni lor viitoare. 

Focul acesta, lumina aceasta plină de stră
lucire este flacăra şi lumina idealismului, care 
isvoreşte mai întâi din idealul naţional şi pe urmă 
din vecinicile ideale omeneşti. 

Fiecare naţiune îşi are idealele sale, îşi are 
conştiinţa sa, istoria şi menirea sa. Când se în
tâmpla, că marea şi scumpa moştenire a vieţii 
şi a culturii naţionale, care ne-a hărăzit-o tre
cutul, pentru ca să o păstrăm prezentului şi să 
o lăsăm viitorului, este ameninţată cu primejdie, 
atunci în fiecare om se trezeşte nu numai in
stinctul propriei conservări, ci şi sentimentul so
lidarităţii cu milioanele consângenilor săi. Atunci 
fiecare om se însufleţeşte nu numai dintr'un 
singur suflet, din al său, ci din sufletul milioa
nelor de fraţi ai săi, din sufletul naţiunii sale. 
Iar senzaţia aceasta, însufleţirea aceasta îl înalţă 
şi-rface erou, avântândul la faptele măreţe ale 
sufletului naţiunii! 

Instinctul, dorul şi patima cea mare a soli
darităţii străbate prin aceste suflete, cum aleargă 
vuind şi sbătându-se un fluviu mare, când e 
strâmtorat într'o îngustă trecătoare cu stânci, pe 
unde abia o vălcică ar avea loc, iar acum se 

') Un articol din cea mai nouă scriere a episcopului Dr. 
O. Prohâszka, apărută sub ti t lul: Sufletul răsboiului. Bpesta 206 
pg. 1915. 
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scurge o Dunăre sau un Rin. Nu puterea de 
viaţă a omului particular, nu interesele lui fami
liare lucrează aici, ci simţul de datorie faţă cu 
marile bunuri comune. Acesta înăbuşe orice gând 
egoist, pentru ca sub farmecul puterii lui, singu
raticul să se uite pe sine şi să se sacrifice pentru 
altul; nu însă pentru acesta sau pentru cutare, 
ci pentru toţi, pentru întregul comun, pentru 
unitatea trecutului, prezentului şi a viitorului, 
pentru depozitarul sângelui, al vieţii şi al fericirii: 
-pentru neamul său! 

Idealul acesta tinde să se înalţe tot spre mai 
bine şi cere necurmate jertfe; el pretinde să ne 
sacrificăm viaţa pentru viaţă, propria noastră 
viaţă pentru viaţa naţiunii, să apărăm cu viaţa 
noastră vremelnică, de câteva decenii, viaţa de 
sute şi mii de ani a neamului şi să asigurăm cu 
suferinţele noastre fericirea generaţiunilor de mâne. 

Deasupra idealelor naţionale se înşiruie însă 
ierarhia altor ideale, cari sunt mult mai înalte, 
pentrucă sunt vecinice şi nu sunt naţionale, ci 
dumnezeesti. 

Acestea însă departe de a întunecă idealele 
naţionale, dimpotrivă le aprind şi le împrumută 
o astfel de putere şi un astfel de foc, care nu
mai dintr'o ordine mai înaltă şi din o credinţă 
superioară se poate naşte. Credinţa aceasta con
duce pe om, peste lupte şi' morminte, peste 
isbânzi şi înfrângeri, peste tragedii particulare, 
peste catastrofe familiare şi naţionale, la convin
gerea puternică în necondiţionata afirmare a indi
vidualităţii celei nobile dintr'ânsul. Ea aruncă 
lumină şi face să întrezărim ordinea morală su
perioară, pe Dumnezeu. Credinţa aceasta găseşte 
în sine o viaţă vrednică să murim pentru ea şi 
conţine valori, pe cari atunci le scoate la iveală, 
când le plătim cu sângele şi cu viaţa noastră, 
Atunci ajunge omul în stăpânirea acestori comori, 
când s'a jertfit pe sine pentru ele. 

Având credinţa aceasta puternică, sunt în 
stare să mă încadrez în lume cu atâta conştiinţă, 
tărie şi pozitivitate, încât — deşi în faţa mea nă
văleşte potopul forţelor distrugătoare, care mă 
ia şi mă duce, ca pe aşchie, iar focul luptelor 
mă arde, ca pe un fulg uşor — totuşi simţesc, 
că nu mă pot doborî de pe picioare şi cu voinţa 
mea eu rămân biruitor. Poate să fie într'asta o 



brazdă de naivitate, dar este şi un fel de stră
fulgerare; naivitatea este obrâjorul de copil ne
vinovat al relativismului, fulgerătura e strălucirea 
momentană a sufletului. In caosul acesta nebun 
el, sufletul, luceşte ca diamantul în nisip. E plin 
de o divină conştiinţă de sine, iar conştiinţa aceasta 
isbucneşte din prăpastia cea mai adâncă, din 
tranşeele în cari plouă granate, dm mocirlele, în 
cari se prăvălesc răniţii, din piepturile tubercu-
lotice şi din sufletele îndurerate ale refugiaţilor, 
şi strigă câtră Dumnezeul ordinei şi al bunătăţei, 
strigă spre Ei, se aşazâ pe aripile înflăcărate ale 
cheruvimilor şi strigă: »Doamne auzi glasul meu... 
Tu ştii, al meu glas, care are mai multă greutate, 
decât bubuitul tunurilor sau decât cântecul sfe
relor cereşti. Astfel ştiu şi astfel mărturisesc. 
Ştiu, că glasul meu este un imn vrednic de a fi 
ascultat, pentrucă porneşte din suflet, din lumea 
aceea spirituală, care acum e înnăbuşită în ma
terie, dar gravitează în afară, câtră Tine...« 

Starea aceasta sufletească, plină de măreţie, 
voinţa aceasta superioară se chiamă: credinţă în 
ordinea morală a lumii. 

Ordinea aceasta morală există. Şi în lumea 
întreagă, dar mai cu samă în lumea ciocnirilor 
şi a luptelor, nu există altă credinţă, de care 
omul să aibă mai mare trebuinţă. 

Ordinea o constituie totdeauna o serie de 
mai mulţi factori şi de felurite evenimente, aran
jate în vederea unei ţinte anumite şi călăuzite 
de o idee comună. In ordinea morală a lumii 
seria aceasta constă din multe de toate: bine şi 
râu, stropi de roauă şi furtuni îngrozitoare, lu
mini de opaiţ şi fulgere uriaşe, ochi de copii şi 
sate aprinse, sărutări duioase şi horcâieJi de 
moarte, — dar pe toate acestea le aşază în ordine 
o idee, ideea aceea, care, robită de farmec, se 
cugetă la suflet, la valoarea lui, la dreptul lui 
etern şi la menirea lui dumnezeeascâ. Rândul 
tot rând rămâne şi dacă se aşază într'ânsul răul; 
lucru de căpetenie este, că şi răul stă în rândul, 
pe care îl comandează binele; principalul este, 
că răuî e un simplu servitor, simplu soldat de 
rând, care slujeşte binelui şi se luptă în servi
ciul acelei puteri, care se manifestă în catastrofe 
şi în suferinţe, în glia verde a primăverii şi în 
bruşul uscat al mormântului: în serviciul bună
tăţii biruitoare alui Dumnezeu. 

Cel, care astfel crede în Dumnezeu şi în 
sine, cel care crede, că şi în vuietul caotic al 
puterilor cosmice el are cuvânt şi încă cuvânt 
cătrâ Dumnezeu, cel care crede, că în vasul de 
lut — în trupul său fragil — poartă suflet, adecă 
o valoare veşnică, pe care n'o pot zdrobi nici 
dinamitele şi nici răsboaiele mondiale, cel care 
crede, că puterea biruitoare a binelui scoate su

fletul şi-1 mântuie chiar şi din cenuşa rămasă 
după arderea lumii întregi, şi, ca pe un mărgă
ritar scump, îl încadrează în razele graţiei şi în 
aurul iubirii dumnezeeşti: acela crede în ordinea 
morală a lumii. 

Omul blazat şi fără ideal nu vede în lume 
şi în răsboaie, decât sfărmare, prăbuşire şi ruină; 
şi 'n sacrificii nu vede, decât pierdere şi re
semnam Dar sufletul unui astfel de om este 
întunecat şi astfel nu poate să observe celelalte 
părţi ale realităţii, cu deosebire superioritatea 
sufletului şi valorile morale. Măcar că de acestea 
încă sunt, şi încă cât de multe! 

Cutare erou, când a adus jertfa şi a căzut 
în luptă, nu şi-a dat numai viaţa, ci a salvat 
totodată un mare conţinut ideal; nu a lăsat nu
mai un goi după sine. ci în acelaş timp a aprins 
o lumină cerească în jurul său; nu şi-a vărsat 
numai sângele, ci pe urmele lăsate de ţâşnirile 
sângelui său a cucerit nou teien pe sama cinstei 
şi a credinţei. Sângele acesta curge mereu şi ne
secate sunt isvoarele iui. El seamănă cu uleiul 
miraculos din legendele sfinţilor, care isvora din 
oasele lor şi zadarnic îl strângeau în vase pen
trucă nu se gâtâ nici odată. 

Un astfel de oleiu spiritual isvoreşte şi din 
sufletul marilor eroi. Prin contactul cu ei se unge 
cu duhul, se edifică şi se inspiră seria de gene
raţii următoare. Fiecare erou reprezintă astfel 
capitalul ideal al unei renaşteri sufleteşti, fiecare 
devine un deschizător de drumuri no ui. care din 
cărarea îngustă croieşte drum de ţară, pe care 
apoi la lumina marilor ideale omeneşti, inainteazâ 
generaţiuni după generaţiuni, păşind cătră ţinte 
înalte şi veşnice... 

Nimeni nu face un serviciu mai mare nea
mului său şi întreg ei omeniri, decât cel, care îi 
aprinde lumina, când se află în întunerec. 

Aflându-ne în întunerec putem să ne în
tristăm, putem să lamentăm pe urma grozăviilor 
răsboiului, putem chiar să ne scandalizăm la 
vederea acestor fapte neomenoase şi evenimente 
iraţionale, cu asta însă nici întunerecul nu l'am 
răsfirat, nici grozăviile nu le-am curmat. Aceasta 
se face pe altă cale şi în alt chip: întunerecului 
adecă îi trebue lumină şi caosul are trebuinţă 
de ordine. Iar lumina aceasta nu poate fi, decât 
credinţa puternică, că şi în caosul istoric de 
astăzi să afirmă o ordine mai înaltă şi că cheia 
înţelesului lumii nu este trupul, ci sufletul. 

Credinţa aceasta naşte în vremuri întunecate 
suflete luminate! 

Trad. de Gh. Tulbure. 



Predică despre răsboiu. 
Iubiţii mei credincioşi! 

Cea mai frumoasă vorbă 'n lume 
Cel mai iubit mai dulce nume 

£ mamă 

Şi cui se spune acest cuvânt 
E onora tă pe pământ 

Ca m a m ă 

Amar însă de acele mame 
Ce nu mai pot să audă 'n lume 

Tu m a m ă ! 

Cu aceste cuvinte nespus de gingaşe şi pline de 
o mare şi neş tearsâ durere cântă poeta încoronată cea 
mai a leasă operă a lui D-zeu pe pământ, inima de 
mamă. Strofa ult imă a acestui cântec măiestru „Amar 
însă de acele mame ce. nu mai pot să audă In l ume : 
Tu m a m ă ! " ne emoţionează puternic , fiindcă dânsa în 
zilele noas t re triste ce le trăim expr imă durerea crân
cenă a a tâtor femei aşa de nimerit. Prepestenia aceas ta 
nemai pomeni ta ce bântuie cu furie lumea dela un 
capăt până la celalalt va t rece şi dânsa, fiindcă nimic 
nu ţine vecinie pe pământ , şi dulcea pace se va să
lăşlui iarăşi în şesuri şi în munţi , paseri le răsleţite şi 
dânsele în toate părţ i le de spaimă, se vor întoarce la 
cuiburile lor părăsi te şi-şi vor începe viaţa lor idilică 
de mai nainte ca şi când nu s'ar fi întâmplat nimic. 
In tot locul „o nouă viaţă va răsăr i şi va înflori pes te 
ru ine" după vorba poetului , însă ace le făpturi cari vor 
pur ta ranele mai mult şi se vor vindecă mai târziu 
sunt inimile de m a m ă ! Cu câtă a rdoare aşteptaţ i voi 
mamelor cel mai mic semn de viaţă dela fiii voştri 
îndepărtaţ i , cum vă bucuraţ i la cea mai mică ştire 
buna, cu câtă frică şi cu t remurare cetiţi voi şirul prim 
din fieştecare epistolă, cum vă întrebaţi , oare ce o fi, 
sănă ta te sau boală, nădejde sau plânset, revedere sau 
adio pe veci in cartea venită de depar te . 

E greu să te împretineşti cu frica şi supărarea , 
e imposibil să te împaci cu gândul, că un singur glonte 
din par tea duşmanului într 'o singură clipă nimiceşte ce 
tu ai clădit o viaţă întreagă cu muncă grea şi amară . 
Cine te poate mângâia mamă pe t i n e ? ! dacă ţi-ai 
pierdut copilul care ţi-a fost ţ ie tot sprijinul şi toată 
nădejdea şi în viaţa cui ai voit. tu să trăieşti mai odată 
şi mai bine şi mai frumos. Plângeţi părinţ i lor pen t rucă 
de aceea a lăsat bunul D-zeu lacrimile pe lume ca să 
plângem şi să ne uşurăm cu ele durerea, dar nu învi
nuiţi pe D-zeu pentru întâmplări le triste de acum, ci 
pe oameni, fiindcă dânşii au sămănat vânt şi acum 
seceră furtună. Cum ne-am abătut cu toţii, părinţ i şi 
fii dela D-zeu, dela viaţa simplă, sănătoasă şi nepr i 
hănită, cum am jertfit în viaţa noas t ră cu toţi miezul 
frumos şi nutr i tor pentru cojile strălucitoare. 

Cine a mai înţeles şi primit cuvintele Mântuito
rului nostru Is. Hris tos: „Eu sunt viaţa voi sunteţi mlă-
diţele. Cel ce rămâne în mine şi eu într'ânsul acela 
aduce rod mult, căci fără de mine nu puteţi face ni
mic. De nu rămâne cineva în mine se scoate afară 
ca viţa şi se u s u c ă ; şi-o adună şi-o aruncă în foc şi 
arde. Iată deci iubiţilor creştini şi îndeosebi într is ta
ţilor părinţi pent ruce suferim acum pedeapsă cu foc, 
pent rucă nu am rămas în Hristos, pent rucă nu ne-a 
fost nouă grije de împlinirea porunci lor lui Dumnezeu 
pentrucă noi prin viaţa noas t ră păcătoasă ne -am făcut 

mlâdi ţe netrebnice, cari s 'au rupt de că t ră viţa cura tă 
şi sfântă. Am fost p â n ă înainte de isbucnirea râsboiului 
acestui înfricoşat cum zice apostolul Pave l : „Plini de 
orice nedrepta te , de desfrânare, de răuta te , de porni re 
spre tot felul de înavuţ i re , de înrăire , umpluţi de pismă, 
de omor, de ceartă, de înşelăciune, de viclenie, şoptitori , 
vorbitori de rău, urîţ i de D-zeu, sumeţi , îngâmfaţi , 
lăudăroşi , născocitori de re le , nesupuşi părinţ i lor , n e 
pricepuţi , călcători de cuvânt , fără iubire firească, n e 
împăcaţ i , fără de milă, ui tând că ziua Domnului ca un 
far noaptea aşa vine (Rom. c. I. v. 29—32 şi Tes. I. 
c. 6, v. 2). • 

Au nu au fost iubiţii mei ascul tător i înainte de 
răsboiu oameni învăţaţ i şi neînvăţaţ i cari strigau în 
ga ra m a r e că nu este D-zeu. Nepr icepând ei nimic din 
orânduia la înţeleaptă şi din a rmonia lumei acesteia şi 
ducând dânşii o viaţă dest răbăla tă voiau şi pe"!altiî 
să-i s tr ice şi să-i ducă la p ierzare . Şi fiindcă primejdia 
neeredinţi i a crescut în zilele noas t re în mod înspă i 
mântă tor a trebuit D-zeu să se îndure de noi şi să ne 
trimită semne înfricoşate arătându-se că El este. Azi a 
ajuns iarăşi rugăciunea ferbinte că t ră D-zeu cel mai 
preţios odor al oamenilor , în pala te şi în colibi se 
roagă oameni i neînceta t lui D-zeu, fiindcă s'au convins 
prin fapte că numai o rază a ajutorului D-zeesc mai 
mult plăteşte decât toate comori le lumii acesteia la 
un loc. 

îna in te de răsboiu au fost atâţ ia oameni , cari n u 
au avut vreme să vină la sf. biserică. Nu au voit mulţi 
oameni să înţeleagă că sănăta tea şi fericirea lor de 
pinde dela D-zeu şi că mai întâiu t rebuie să cău tăm, 
cum zice sf. evangelie, împărăţ ia lui D-zeu că celelal te 
ni se vor adăugă nouă. Dar iată că viforul aces ta m a r e 
care s'a pogorît peste lume ne face să fugim la a d ă 
postul adevărat , Ia sf. biserică. Acum văd acei cari au 
ocolit sf. biserică de dregul afacerilor lor, ce dulci şi 
bune sunt sf. taine, ce înăl ţă toare şi plină de ba lsam 
hindecător e slujba D-zeească. 

Cine a fost acel predicator iscusit şi b inecuvânta t 
de D-zeu cari a r fi putut convinge tu rma lui înainte 
de răsboiu că ce bunuri nepreţui te sunt pacea, buna-
înţelegerea şi iubirea creştină reciprocă?! Dar uitaţi acum 
iubiţii mei credincioşi , râsboiul acesta groaznic, ce în-
vederet ne-a făcut adevărul , că pacea şi iubirea sunt 
mai preţ ioase de cât toţi banii şi toate averi le din 
lume. Astăzi întreaga lume strigă în t r 'un glas pace şi 
bunăînţe legere!! ! „Cele bune şi de folos sufletelor 
noas t re şi pacea lumii la Domnul să ce rem" aceas ta 
rugăminte ferbinte a maicei noas t re biserici o poar tă 
astăzi fieştecare creştin pe buze. 

Dar cel mai mare păcat ce l 'am comis înainte de 
răsboiu este că de multeori am aservit casa lui D-zeq, 
biserica, patimilor noastre . Prin par t ide, prin sfezi şi 
prin nenumăra t e al te fapte net rebnice ne -am dejosjt 
biserica, nu am întrat în t r ' ânsa „cu credinţă , cu ev la
vie şi frica lui D-zeu" nu am venit în acest lăcaş 
preasfânt să ne mărturis im păcatele cu umilinţă şi să 
ne cură ţ im sufletele, ci să a ră tăm cât suntem noi 
oamenii de mari şi de tari . Nu am urmat cu inima 
întreagă învăţătur i le maicei noas t re biserici consfinţitş 
prin scump sângele Domnului nost ru Isus Hristos şi al 
a tâ tor martir i veacuri dearândul , dincontră am pret ins 
ca sf. biserică să se închine înaintea poftelor noas t re 
păcătoase . Ce mirare e deci iubiţilor mei că s'a împli
nit sf. scr iptură care z ice: „Te voiu judecă pe tine 
întru căile tale şi voi pune peste tine toate urîciunile tale" 
(Ezechiel cap. 7. v. 8). 
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Răbdarea lui D-zeu este îndelungă însă nu fără 
de capăt şi bunul D-zeu face ca şi economul care 
când vede că buruiana s'a înmulţit peste măsură în 
holdă şi ameninţă să înece rodul să apucă de plivit. 
Lumea de astăzi „ înţeleaptă întru s ine însăşi" şi plină 
de păca te a avut lipsă de plivire şi de lămurire şi 
bunul D-zeu s'a hotărî t să o lămurească prin foc, prin 
acest e lement mai groaznic şi mai eficace. P recum 
oamenii prin foc mare desfac aurul curat şi preţ ios 
de zgura net rebnică aşa şi bunul D-zeu prin foc, prin 
suferinţă, voeşte să slobozească schinteia divină din 
sufletul nostru de toate patimile josnice . Este nn fapt 
cunoscut de D-Voastră toţi că omul după o nefericire 
m a r e e mai potolit, mai blând, mai milos şi mai gân
ditor aşa va fi lumea mare după răsboiul acesta mai 
astâmpărată şi mai bună. Din cuptorul de foc de astăzi 
va curge ca mâne frică de D-zeu, iubire rec iprocă , 
umilinţă, pace şi bunâînţelegere . Suferinţele mari de 
astăzi constrâng oamenii să-şi în toarcă fieştecarele pr i
virea Inlăantru să vadă cât e de vrednic de mila lui 
D-zeu?! Şi ce preţioase sunt privirile aces tea în lăuntru 
fiindcă dela ele purced învoirile sufletelor. Cu bucurie 
amestecată cu lacrimi întrezărim zorile unui viitor mai 
pacinic şi mai frumos al omenimei . Zilnic cetim şi 
auzim că atâţ ia oameni cari au fost ca nişte „fii ră tă 
ciţi" se întorc la D-zeu şi încep să se roage şi să 
muncească aşa că putem zice cu tot dreptul că războiul 
acesta înfricoşat ne va pune pe calea a adevăratului 
progres, care este nu cel extern, ci cel intern. 

Părinţ i lor cari astăzi plângeţi cu amar învăţaţi 
din pedepsele trimise de m â n a lui D-zeu peste noi că 
în manile voastre e depusă puterea de a preface fala 
lumii, copiii cari v'au rămas creşteţi-i în frica lui D-zeu 
şi în religiositate adevărată, faceţi din ei prin muncă 
şi veghere necontenită sămănători de pace, de iubire, de 
muncă şi de cinste pe lumea aceasta. Ear pe copiii 
voştri despre care a hotărî t Dumnezeu să nu se mai 
în toarcă mai mult la casa păr in tească şi să se mai 
în tâ lnească cu voi, plângeţi-i, însă aflaţi a l inare şi 
balsam tn legea voastră creşt inească şi ziceţi cu dreptul 
şi credinciosul Iov: „Domnul a dat, Domnul a luat, 
fie numele lui binecuvântat de acum şi până în veac". 
Voi mamelor a căror inimă sângerează astăzi mai tare 
luaţi voi de model pe maica lui Hristos. Cine a avut 
fiu mai sfânt şi mai neprihăni t decât dânsa şi cine a 
avut să sufere mai multe chinuri decât ea. In peşteră 
a născut pe fiul cel sfânt, în ieslea dobitoacelor 1-a 
culcat cu frică şi cu cut remur a fugit în Egipet de 
Irod, a văzut cum l-au bătut peste faţă, cum l-au scuipat 
şi batjocorit pentru binefaceri le lui şi la u rmă după 
a tâ tea chinuri cum l-au răstignit pe cruce ca pe cel 
mai mare făcător de rele. Dar Născătoarea de D-zeu 
a suferit nespusele chinuri cu tărie fiindcă aşa a voit 
D-zeu. Şi voi luaţi putere şi mângâierea dela maica 
Domnului . Copiii voştri s'au purtat brav şi-au ţinut 
ju rământu l făcut In numele lui D-zeu şi au murit 
moar te de erou în cea mai frumoasă vârstă a vieţii. 
Mângâiaţi-vă cu gândul că viaţa aceasta pământească 
ori câ te aparen ţe înşelătoare ar avea, în fond, ea nu 
este numai cât deşertăciune, umbră şi vis. Ca umbra 
de soare , aşa se ţ ine nefericirea de om, dela leagăn 
până la mormânt . Copiii voştri nu mai au parte de 
bucuri i le vieţii acesteia, dar nici de dureri le ei amare . 
Cât t răim, dorinţa noastră cea mai ferbinte este să ne 
scăpăm de grijile, năcazuri le , lipsurile, suferinţele şi 
desiluziile acestei vieţi pământeşt i şi iată fiii voştri prin 
moar te s'au desfăcut de mizeriile pământeşt i şi s'au 
împreunat cele cereşti , s'au mutat de pe pământ unde 

Anul XXXIX 
i-f 

toate sunt scur te şi t recă toare în ceriuri unde e viaţă 
în vecinică pr imăvară , unde nu mai pătrunde răuta tea 
omenească , ci este o pe t recere fără de sfârşit cu D-zeu 
şi sfinţii. 

Dar nu plângeţi mamelor că nu o să mai vedeţi 
pe fiii voştri muncind voioşi şi plini de nădejei glia 
s t rămoşească, fiindcă ei îşi dorm fericiţi somnul de 
veci în codrii şi poiene frumoase. Şi ce i-a fost mai 
drag Românului deasupra decât inima codrului verde. 
Ce cinste mai mare i-se poate da unui creşt in după 
moar te decât că peste mormântu l lui unde nu este 
nici durere , nici scârbă, nici suspinare sâ-şi înt indă 
pădurea întreagă în toată pr imăvara ramuri le- i înflorite 
şi în ceasuri de linişte adâncă să aducă vântul de 
acasă frânturi de bocet şi de doină 

Pe când cu sgomot cad 
lsvoarele în t r 'una 
Alunece luna 
Prin vârfuri lungi de brad 
Păt runză talanga 
Al sării rece vânt 
Deasupra-mi teiul sfânt. 
Să-şi scuture creanga. 

X 

Nr. 111 F . G. 

Provocare 
cătră b u r s i e r i i „ F u n d a ţ i u n i i l u i G o z s d u " . 

Dupăce fundaţiunea fericitului Emanuil Gozsdu 
în anul şcolar trecut a oferit felurite burse şi 
ajutoare la 233 studenţi în suma totală de Cor. 
110432 78, şi dupăce în urma grelelor împreju
rări provocate de răsboiul actual, venitele funda
ţiunii au scăzut în mod simţitor, pentru a vedea 
şi a ne orienta, dacă şi în ce măsură s'ar mai 
putea susţinea şi escontetâ pe viitor bursele acor
date: prin aceasta se provoacă toţi actualii bur
sieri, să-şi înainteze cât mai curând şi cel mult 
până la 3 iulie st. n. a. c. cererile de legitimare 
despre sporul obţinut la studii în anul şcolar 
1914/15, alăturând spre acest scop testimoniul 
şcolar şi respective indexul dela facultatea vade 
au studiat, iar aceia, cari au făcut serviciu mili
tar în urma mobilizării, sau fiind înrolaţi ulterior, 
pe lângă indexul despre semestrele ascultate până 
acum să producă atestat de serviciu dela auto
ritatea militară competentă despre timpul petrecut 
la armată. 

Bursierii vor avea a indica în petiţiune suma 
primită în anul şcolar trecut, precum şi aceea, 
dacă mai reflectează la bursă ori nu, notând 
totodată şi locul unde doresc a studia în anul 
viitor şcolar, iar ceice sunt de prezent militari, 
vor avea să anunţe şi această împrejurare în 
cererea lor. 

Spre orientare se observă, că cei ce nu vor 
răspunde la provocarea prezentă, se vor lipsi de 
bursele avute. 



Totodată se Invită bursierii Fundaţiunii 
Gozsdu, cari au cunoştinţă pozitivă despre vre-un 
coleg bursier mort pe câmpul de luptă ori ajuns 
în captivitate, să notifice, aceasta spre orientare 
Reprezentanţei. 

Pentru mai mare publicitate ziarele noastre 
din patrie sunt rugate a reproduce această pro
vocare în coloanele lor. 

Sibiiu, din şedinţa reprezentantei fundaţiunii 
Gozsdu, ţinută l a 15 /28 rnaiu 1915. 

Prezidiul Reprezentanţei 
fundaţiunii Gozsdu. 

Şcoala activă. 
Introducere. 

Veacuri de-arândui oameni geniali şi bărbaţi ce 
lebri de şcoală şi-au frământat creerii , ca să formuleze 
şi să definească, care este în ult ima analiză idealul 
şcoalei, a acelui mare atelier de educaţ ie , prin care în 
u rma organizaţiunei sale este mai acomodat să se r e a 
lizeze acel ideal ca astfel omul sâ-şi poată ajunge 
scopul destinaţiunei sale pe pământ indicat de c rea
torul său. 

Dacă urmăr im cu a tenţ iune istoria pedagogiei 
vedem, că idealul şcoalei variază din timp în t imp, 
adeseori din generaţ ie în generaţ ie şi dela popor la popor. 

P rocedura aceasta deşi este explicabilă, dar nu 
ni se pare legitimă, deoarece idealul societăţii ome
neşti, prin u rmare şi idealul şcoalei nu poate fi decât 
numai unul singur. Dar tocmai aceasta societate, ne 
ara tă greutatea care zâne în împrejurarea, că nu s'a 
putut găsi care este adevăratul ideal. Din cauza aceasta 
şi aici ca şi în mater ie de credinţă, omenimea şi-a 
formulat diferite idealuri , cari în urma inperfecţiunei 
firii omeneşti se caracter iza mai mult prin spoiala şi 
superficialitatea formei, deeât prin trăinicia şi soliditatea 
fondului. Şi idealuri le astfel formulate şi aşezate pe 
un fond şubred, neîntrunind în sine germenele pe r -
fecţiunei, a fost un ce firesc, ca în u rma evoluţiunei 
să fie mereu schimbate , şi lipsite fiind de bază solidă 
abandonate , ca să fie înlocuite în curând cu al tele pe 
cari le aşteptă aceeaşi soarte , fiindcă şi aces tora le 
e ra imprimată dela naş tere pecetea imperfecţiunei 
pe frunte. 

Dacă astfel s'au întâmplat lucrurile în decursul 
veacurilor, care au la activul lor multe capete cuge
tă toare , multe minţi geniale, t rebue să venim la con 
vingerea, că în urma imperfecţiunei firii omeneşt i ade
văratul ideal al şcoalei nu se va putea defini şi realiză 
niciodată în întregime. Cel mult dacă vom ajunge să 
ne apropiom tot mai ta re de acel ideal. A susţinea 
contrarul , este nu numai o inmodestie, ci este totodată 
o imprudenţă , am putea zice o blasfemie chiar la 
adresa mari lor noştri înaintaşi , cari au ostenit la rândul 
lor cu asiduitate până ce au obţinut secerişuri bogate, 
de a căror roade ne bucu răm din belşug chiar şi astăzi . 

Din cele premerse se naşte în mod involuntar 
în t r eba rea : care este totuşi idealul de care t rebue să 
se apropie şcoala prin activitatea sa de educaţ ie şi 
ins t rucţ ie? 

La aceasta în t rebare răspundem cu modest ia şi 
cu sfiala recerută , că : în conformitate cu împrejurăr i le 
între cari trăim, în conformitate cu mediul social care 

ne împresoară , în conformitate cu pedestalul de cul
tură pe care ne aflăm şi în conformitate cu nizuinţele 
şi aspiraţ ioni le noastre , idealul şcoalei nu poate fi altul 
decât munca, iar şcoala care t rebue să se pună în 
în serviciul aceleia nu poate fi decât şcoala muncii sau 
cu alt termin şi mai potrivit şcoala activă. 

Ajunşi odată la acest rezultat , pent ru real izarea 
scopului ce-1 urmăr im prin acest principiu sau metodă 
se naşte necesi tatea, ca să lămurim din mai multe 
puncte de vedere următoare le ches t iun i : 

Ce este munca? 
Munca este un mijloc moral cu ajutorul căruia 

omul îşi desvoaltă în mod armonic toate facultăţile 
sale corporale , intelectuale şi morale , în aşa g ad, ca 
să ajungă la culmea perfecţiunei, îndeplinindu-şi astfel 
dest inaţ iunea sa pe pământ de terminată de creatorul său. 

După cum vedem idealul societăţii omeneşt i se 
real izează prin muncă . Munca este de două feluri arnă-
surat celor 2 părţ i consti tutive din cari consta omul, 
anume corp şi spirit. La par tea primă se refereşte 
munca tehnică şi contr ibue la desvoltarea corpului, iar 
la cea din urmă munca intelectuală, c^re contr ibue la 
desvoltarea spiritului. Aceasta desvoltare t rebue să se 
real izeze în cea mai deplină armonie spri j inindu-se în 
mod reciproc una pe aita. 

Din aceasta muncă duplă rezultă după cum e şi 
firesc 2 feluri de bunuri şi a n u m e : bunuri materiale şi 
bunuri culturale. Bunuri le mater iale se manifestează 
mai ales in viaţa economică, industr ială şi comercială , 
iar cele cul turale se manifestează în şti inţe, ar te , po
litică precum şi în viaţa morală a locuitorilor. 

Intre aceste 2 feluri de muncă există cea mai 
s t rânsă legătură, având să săvârşim o lucrare tehnică, 
bunăoară un globuleţ din lut aceasta t rebue să t reacă 
prin următoare le faze psihologice: 

Cu ochii vedem coloarea, forma (momentul psi
hologic: intuiţia), cu ajutorul manilor ducem în înde
plinire pianul (munca tehnică) , iar spiritul este mijlo
citorul cu ajutorul căruia leagă aceste 2 lucrări laolaltă. 

In munca tehnică şi intelectuală îşi depune omul 
întreaga sa personal i ta te , întreg sufletul s ău : ca gândire , 
ca simţire şi ca voinţă. Munca tehnică şi intelectuală 
este temelia vieţii de stat şi a al tor societăţi omeneşt i . 

Dispoziţia înăscută a copilului spre activitate 
(muneă). 

Experienţa de toate zilele ne arată , că copilul 
a r e dispoziţia înăscută spre activitate, din care se des
voaltă în mod t repta t munca adevăra ta . Aceasta dispo
ziţie înăscută nu t rebue stângenită sau încătuşată , ci 
desvoltată în direcţie sănătoasă . De aceea chemarea 
tu turor factorilor competenţ i de educaţ iune este, ca 
din cea mai fragedă e ta te să îndrumeze aces te aet ivi-
vităţi pe calea calea cea adevăra tă şi să îndrepte cu 
cea mai mare scrupulozi tate orice pas greşit ce l-ar 
săvârşi , fie acela oricât de ne însemnat la apar in ţâ , 
deoarece pr imele activităţi sunt temelia pe ca re se 
bazează educaţ iunea ul ter ioară a individului. In rezu
mat : întreaga activitate a copilului t rebue astfel con
dusă, că aceia ce a săvârşi t (binele moral) la început 
numai din datină, va să zică mai mult în măd incon
ştient, să săvârşească mai târziu în mod conştient, 
condus fiind de raţ iune, de judeca tă . 

I. Stanca. 
(Va urmă). 



C R O N I C A . 
In atenţiunea învăţătorilor bătrâni ( 4 3 — 5 0 ani) a-

sentaţi Toţi acei învăţători ai noştri între 43—50 ani 
cari au fost găsiţi apţi pentru armată, îşi vor înainta 
îndată după asentare petiţia de scutire la Gonsistoriul 
diecezan. Lângă petiţia scrisă în româneşte vor anexă 
certificatul de asentare (Nepfolhelesi igazolvănyi lap). 
Proiectele de scutire le va pregăti Consistorul. Pentru 
ca ele să fie exacte, învăţătorii vor răspunde în petiţie 
la următoarele întrebări: 1. Câte puteri didactice are 
şcoala respectivă ? 2. Dintre acestea câte sunt în serviciu 
militar ? 3. Câte funcţionează actualmente ? 4. Câte simt 
scutite de serviciu militar ? o. Are şcoala învăţătoare ? 
6. Câţi elevi cercetează şcoala? (De toate zilele şi de re
petiţie). 7. Dela care dată funcţionează învăţătorul pe
tiţionar la şcoala actuală ? 8. Şcoala este plasată într'un 
singur local sau este dislocată în mai multe? In cazul 
din urmă ce distanţă este între diferitele localuri? 9. 
i\w este posibilă combinarea claselor? învăţătorii cari 
şi-au ocupat postul nu.nai după 1 ianuarie 1915 pre
cum şi glotaşii din subclasa A., cari au instrucţie mi
litară, nu pot fi propuşi spre dispensare. învăţătorii ale 
căror petiţii nu vor cuprinde datele cerute mai sus, nu 
vor fi recomandaţi dlui ministru. 

Dilectele în legătură cu alcoolismul. — In gazetele 
amer icane găsim următoare le date statistice pent ru 
Everet , Wash ing ton : In anul 1910, an de a u t o r i z a r e a 
băuturi lor alcoolice, au fost 4.689 delicte, din cari 
1.177 de vagabondaj şi 456 de beţie. Iu anul 1911, an 
de prohibire a băutur i lor spiri toase. au fost 3.117 de
licte, din cari 512 de vagabondaj şi numai 12 de beţie. 
In 1912, în care de asemenea au fost interzise bău
turile spiri tuoase, numărul delictelor a scăzut la j u m ă 
tate, 2.35U (faţă de 4.689 în 1910), din cari 171 de 
vagabondaj şi nici unul de beţie. In 1913, când con-
silul comunul a dat din nou voi să se vândă băutur i 
spiri tuoase, numărul delictelor s'a ridicat de odată la 
4.919, cu t .102 de vagabondaj şi 656 de beţie. 

P o ş t a redacţ ie i . 
In u rma lipsei de muncitori Bis. şi Şcoala nu 

poate apare regulat în formatul întreg, de aici provine 
întârziarea publicării materialului primit din afară. Le 
va veni însă rândul la toate. Rugăm dar pe colabora
torii noştri a nu încetă cu colaborarea lor, ci mai 
vârtos a ne onoră cu preţui ta lor colaborare , ca să se 
reoglindeze în foaie felul de gândire în decursul r ă s -
boiului, pentrn învăţă tură posterităţii . 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea staţiunei învâţătoreşt i din Şe-

preuş (Sepros) se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela pr ima publ icare în foaia „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumente le sun t : 
1. In bani gata 1000 coroane . 
2. 8 jughere pământ cu drept de păşunat , a cărui 

venit, după detragerea dării care are a o supor tă alesul, 
face 200 cor. 

3 . Locuinţă cu grădină. 
4. Spese de conferinţe şi scripturist ică 40 cor. 
5. Dela înmormântăr i unde va fi poftit 1 cor. 
Cel ales are a conduce s t rana fără alta r e m u n e -

ra{iune şi a conduce elevii la s. biserică în toate du
minecile şi sărbători le . 

Pent ru or ientare , comitetul parohial aduce la cu
noştinţa celor interesaţi , că întregirea salarului conform 
legilor existente se va cere dela stat. Recursele a d -
jus ta te cu documente le receru te p recum şi cu a tes ta te le 
despre eventualul serviciu prestat deja, sunt a se îna
inta P. O. oficiu protopopesc din Boroşineu, iară r e 
flectanţii vor avea a se prezentă în vre-o duminecă 
ori să rbă toare în sfta biserică din Şepreuş (Sepros) 
pentru a-şi a ră tă dester i tatea în cant şi tipic. 

Dat in şedinţa com. par. gr. ort. rom. la 26 april 
(9 maiu) 1915. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere c u : loan Georgia ppresbi ter insp. şcol. 

— • — 2 — 3 
Pe baza concluzului Nr. 2254 /1915 a Venerabilului 

Consistor diecezan, se publică concurs pentru îndepli
nirea parohiei vacante din Groşi (Garassa) cu termin 
de 3 0 de zile dela prima publ icare în organul oficios, 
pe lângă următoare le condi ţ iuni : 

1. O sesiune parohiala, par te la deal, parte şes , 
o par te a ră tură , iar alta par te fânaţ. 

2. Casa parohială, cons ta ta toare din 2 odăi şi 
cuină şi grădină de legume. 

3. Sotelele legale 
4. Birul legal. 
Alesul va suportă singur toato dările publice după 

venitul parohial . 
Parohia este de clasa a t l-a, dar întrucât nu s 'ar 

prezentă recurenţ i cvalificaţi pentru aceas tă clasă, se 
admit şi recurenţ i cu elasificatie pentru parohii de 
clasa a Iii-a. 

Recursele, adresate comitetului parohial din Groşi, 
adjustate regulamentar , sunt a se subşterne Prea On 
Oficiu protoprezbitaral gr.-or român din Mariaradna. 
Reflectanţii vor avea a se prezentă în sfânta biserică 
din loc spre a-şi a ră tă desteri tatea în r i tuale şi oratorie . 

Groşi (Garassa) din şedinţa comitetului parohial 
ţ inută la 19 aprilie 2 (maiu) 1915. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Procopiu Givulescu, protopresbi terul 

Radanei . 
— • — 2 - 3 

Pent ru întregirea postului de paroh de clasa I. 
din Beiinţ, devenit vacant prin moar tea preotului Georgiu 
Babric, să escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publ icare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala" 
din Arad. Emolumentele împrunate cu acest post sun t : 

1. Uzufructul sesiei parohia le folosită de răposa
tul preot George Babric. 

2. Stolele legale. 
3. Eventuala întregire dela stat. 
Alesul va avea să poar te dările publice şi ecvi-

valentul după sesia ce o benificiează. 
' Doritorii de a reflecta la acest post, t rebuie să 

aibă cvalifieaţie pent ru parohii de clasa I. şi în termi-
nul concursual , să se prezenteze într 'o Duminecă, sau 
într 'o sărbă toare , în sfânta biserică din Beiinţ, (Belencze. 
Temes megye) spre a-şi a ră tă dester i tatea în cân ta re 
şi tipic şi în oratorie, eventual în serviciul dumnezeesc . 

Intru cât a mai funcţionat undeva ca preot, a re 
să producă atestat de condui tă dela respectivul şef 
t ractual . 

Alesul este obligat să eatichizeze la şcoalele noas 
tre din loc, fără altă remunera ţ i e . 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine : Gherasim Serb protopresbi ter . 

— 2 — 3 
Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad — Redactor responzabil: R o m a n R . C i o r o g a r i u . 




